

LA CRÓNICA DE LEON.



REVISTA CIENTÍFICO-LITERARIA

DE INTERESES MORALES Y MATERIALES, AGENA Á LA POLÍTICA.

ADVERTENCIA.

Como nuestros lectores verían en el número anterior, repartimos en el folletin el último pliego (cubierta y dedicatoria) de la serie de cuadros de costumbres, que con el nombre de *Acuarelas sociales*, escritas espresamente para nosotros, hemos venido publicando alternativamente con la novela *Sofia*.

Habiendo comenzado la publicacion de dichas *Acuarelas* en los primeros números y, agotados muchos, nos ha sido imposible servir los pedidos que, para tener completo el folletin, se nos han dirigido por bastantes suscritores de los posteriormente abonados, hemos hecho una edicion aparte que muy luego tendremos el gusto de anunciar, con el objeto de que, cuantos lo deseen puedan hacerse con obrita tan amena y moralizadora, y por ende, tan útil en el hogar de la familia.

EL PORVENIR DE LEON.

Por desgracia ha llegado la ocasion de que hablábamos en nuestro núm. 21, correspondiente al 8 de Julio, cuando al romper toda relacion con *El Porvenir*, digimos que no volveríamos ni á mencionarle en nuestras columnas, á menos que algun caso *ineludible lo hiciera preciso*.

En efecto, el periódico que habiendo lanzado una gravísima acusacion sobre un sacerdote muy conocido en Oviedo y una señora muy conocida de él, no tuvo la..... atencion de rectificar paladinamente, ni aún despues de demostrarle la falsedad del hecho, que aún cierto, jamás debió escribir;

El periódico, que tantos tropezones ha tenido, ora dando pelos y señales de cachetinas en la calle pública, entre sacerdotes que no vió, segun mas tarde tuvo la necesidad obligada de rectificar; ora hablando de inficionados establecimientos públicos, declarados limpios al dia siguiente en sus columnas;

El periódico, que además de sus cambios políticos, que nada nos importan (pues no somos polí-

ticos) tantos escalafones ha recorrido y tantas fases ha tomado;

El periódico, en fin, por no recargar el cuadro, que apenas nació á la vida LA CRÓNICA DE LEON, hizo imposible toda polémica, porque aún cuando no somos políticos, se empeñó en mostrarnos como tales; porque se permitió dudar de nuestra veracidad al hablar de una carta de un hombre eminente por nosotros recibida, y puesta á su disposicion, porque nos llenó de epítetos tan cultos como los de *traviosos sacristanzuelos, peseteros falsos, propagandistas de farsas, etc., etc.*; ese mismo desdichado papel, que un dia, y otro dia y á pesar de no haberle vuelto á mencionar en nuestras columnas, jamás ha dejado de motejarnos y zaherirnos, acaba de dar la tremenda caida á que necesariamente habia de conducirle su conducta de siempre.

Sus insultos, les hemos mirado siempre como una gloria, cuando ha respetado la personalidad de todos y cada uno de nosotros. Cuando con ridícula insistencia ha hablado de LA CRÓNICA que, muy por encima de sus chocarrerías, se propuso no hacerle caso, solo nos ha dado ocasion á risa ó lástima; pero en su núm. 1.265 del Miércoles próximo pasado, de tal manera señala á uno de nuestros mas ilustrados y, por todos conceptos, respetable amigo, dirigiéndole palabras injuriosas en un suelto tan asqueroso, (que ha merecido la censura pública), que hemos creido conveniente y él ha juzgado necesario hablar de nuevo en defensa y reparacion de tan indecoroso agravio.....

No podemos hoy decir mas; y... harto sensible nos es tener que escribir lo escrito; pero ya que *El Porvenir* tan desdichada ocasion nos ofrece para que volvamos á mencionarle, no terminaremos sin dar un amigable y leal consejo á los laboriosos industriales, sus propietarios, advirtiéndoles que en lo sucesivo cuiden mas de que no manchen las columnas de su periódico escritos de caballeros que, no aventurando nada en la publicacion, lastimen, con el velo del anónimo, á persona ni clase alguna.

LA REDACCION.

SECCION DOCTRINAL.

LA REPÚBLICA MODELO Y EL ESTADO EJEMPLAR.

I.

Mucho lo sentimos, pero no podemos menos de volver á *ensalzar*, como merece, la gran república, aun á riesgo de dar otra desazon á los pobrecitos, cuyos nervios se crispan con solo oír mencionar sin aplauso ese gran pueblo porque anhelan; á esos papeles, cuya nostalgia americana tantos disgustos les acarrea, por hallarse, como se hallan, condenados á vivir en este ingrato y atrasado país en donde, todavía se tiene la *estupidéz* de gozar con las dulzuras de la familia, y el *grosero fanatismo* de creer y adorar á Jesucristo Dios; y en donde se profesa el innoble principio de que el hombre debe la vida á su Creador y no es dueño de ella.

Decimos, pues, que aún á riesgo de volver á desazonar á los que, buenos patriotas pero mas amantes de la humanidad, tanto se *escandalizaron* de nuestro último artículo, sobre el mismo tema, no podemos resistir la tentacion de dar á conocer á nuestros lectores el último maravilloso, estupendo adelanto que acaba de ofrecer al atónito mundo, esa jóven y pudorosa virgen América, nueva Dulcinea que, con sus virtudes y bondades, tantos gorgoritos ha arrancado y arranca á los trovadores castelarininos; esa república modelo, en fin, á cuyo solo nombre debe ponerse boca abajo todo vicho viviente.

¡Y vaya si así debe ser! Y vaya si debe quitarse el sombrero (aunque sea en este tiempo) hasta el mas calvo, si por ventura suya oye hablar de los Estados-Unidos!

¡Estados-Unidos..... ¡ah! ¡oh! ¿Quién no vos ama, quién no vos admira, cuna del mormonismo y de todas las aberraciones morales! ¿Qué pecho de roca no se ablanda viendo vuestra filantropía, que llega á llorar por una yegua, cuyas *prendas personales* merecen que se la erija un mausoleo? ¿Qué alma de cántaro no se entusiasma sabiendo que la tal yegua tenía mejor estrado que los *mas ricos, escepcion hecha de los legisladores y diputados?* ¿Quién no desea ver aquellos representantes del país, tan populares y llanotes que echan un cuartillo á la puerta del Congreso, con la misma naturalidad que un paisano de los que se limpian el *ocico* con la manga de la chaqueta, bebe á la puerta del mejor *establecimiento?* ¿Quién no desea visitar aquel pueblo *tan moralizado*, en donde, segun los periódicos

de Madrid, que lo toman de *La Gaceta da Augusta* acaban de ser reducidos á prision por... nada, que diría un tomador, el hermano del presidente y otros elevados personajes? ¡Boca abajo, pues, todo el mundo!

Pero, no..... arriba todos; abran la boca para oír mejor, *estremézcanse, espatárrense* de entusiasmo, que van á escuchar lo que su ignorancia científica nunca pudo soñar, lo que su apocada conciencia nunca pudo creer, lo que su moral frailuna de otros tiempos de barbarie jamás podría imaginar.

En *La Correspondencia* (1) del día 6 próximo pasado se lee:

«En los Estados-Unidos, M. Meury Jonhson, ha pedido permiso para abrir una casa de suicidios con una tarifa *razonable*. Horcas y guillotinas cómodas y perfeccionadas, venenos de todas clases, puñales, rewolvers, de todo habrá en dicha casa, donde para darse muerte solo tendrán los suicidas *l'embarras du choix*.»

¿Han visto nuestros lectores? ¿Podrá nadie pedir ya nada? ¿Es posible mayor adelanto, mas verdadera civilizacion, ni mas fecundo y moralizado progreso? Los Estados-Unidos no solo poseen todos los medios de vivir cómodamente, sin estorbos de ninguna clase, sino que pretenden hacer la muerte *amable y fácil y cómoda y barata*, prestando una guillotina ó una taza de ácido prúsico por una tarifa *razonable!*.... ¡Oh prevision, oh sabiduria sin precedente!....

Pero reflexionemos un momento en sério que la cosa bien lo merece.

En honra de la degenerada raza de Adan, queremos pensar que tal noticia de *La Correspondencia* no es cierta; pero el solo poder decir esto de un pueblo, sin escándalo, ¿no prueba la horrible desmoralizacion de ese mismo envilecido pueblo? ¿No prueba que es posible que sus leyes autoricen tal afrenta á la dignidad humana?

¡Ah! Los que tantos ditirambos cantaron en los papeles políticos, no hace mucho, en honor de Granz, porque en el discurso de apertura del Parlamento declaró el *ateismo oficial*, pueden ver ahora á donde se llega suprimiendo la idea de Dios del fondo de las sociedades.

Sí, en un estado ateo, puede llegarse á pedir, y debe concederse, el establecimiento de una casa de suicidios. El dueño de la tal casa está en su derecho explotando *ese negocio*, y todos los *yankes* civi-

(1) En *La Correspondencia*; entiéndase bien; no es la *verdica* CRÓNICA la que habla; comenta ahora, como siempre que de tal asunto ha hablado. ¿Estamos? señores *imparciales* y discutidores leales? ¿Estamos?

lizados que no crean en Dios, en libertad de concluir con su vida cuando les acomode.

¡Quién sabe! anglo-americano puede haber tan filantrópico, que quiera matarse para que su humanidad, descompuesta, vaya á fertilizar las hortalizas del pueblo, ó los forrajes de alguna yegua tan digna como la de marras. ¡Qué horrible perversion moral! ¡Qué civilizacion tan bárbara! ¡A qué inconcebibles locuras pueden llegar el hombre y los pueblos sin fé, sin esperanza del porvenir, sin Dios! (1)

II.

Qué, ¿todavía no se entusiasman bastante nuestros lectores con la república modelo? ¿Aún no les satisface su espléndida cultura? Pues no se aflijan. Vuelvan los ojos al Estado ejemplar; á la grave, sesuda y comercial Inglaterra: tengan en cuenta que para muchos españoles, que por renegar de su pátria serian capaces de renegar hasta de su apellido, la soberbia Albion es su ideal; ideal no menos perfecto que el de los Estados-Unidos.

Si, tan á la inglesa quieren vivir entre nosotros muchos, que no son pocos los que se ven llenos de *ingleses*. ¿Y cómo no? ¿Y cómo no amar á esa nacion y desear que España sea *en todo semejante* á ella, en todo, hasta en el limpio y culto castigo de azotes, que todavía allí está tan en uso, y en la filantrópica y hasta poética lucha de voxadores, mas bárbara y brutal que el circo romano?

En *El Cronista* primero, y en otros diarios politicos despues, hemos leído un suelto que empieza así:

«Si España está perturbada por la política, Inglaterra está perturbada por..... la embriaguez, y váyase lo otro por lo uno. En efecto, el gran problema social que hoy preocupa á los pensadores de aquel país, es el de combatir los progresos de las perniciosas aficiones alcohólicas, que van *progresando* de un modo atroz y amenazan con vergonzosa ruina al bello, magestuoso y severo edificio de la sociedad inglesa.

La estadística criminal del Reino Unido atribuye á la embriaguez las *tres cuartas partes* de los crímenes y delitos que allí se cometen anualmente.

Tan terrible aserto aparecerá justificado, notando que la estadística comercial prueba á su vez que corresponden tres botellas de vino generoso diarias á cada familia de las clases acomodadas, y una proporcion de bebidas espirituosas, mas rica aún en alcohol, á las clases populares.

(1) Y esto, sin perjuicio y á pesar de la Exposicion de Filadelfia; por la misma razon, que una muger perdida, puede ser muy hermosa; por la mismísima que pudieron llegar Babilonia y Roma á ser los pueblos mas civilizados, y á la vez los mas corrompidos.

Quizás tenga fundamento la especie á que dan curso ciertos optimistas, suponiendo que la aristocracia verdadera bebe menos que la clase media, la que á su vez consume menos alcohol que la obrera. Pero como en Inglaterra hay, por decirlo así, *NOVENTA POBRES POR CADA DIEZ RICOS*, este mismo aserto es en realidad en extremo desconsolador.»

Contra los números no hay razones. En Inglaterra la sábia, la filantrópica, la económica, la morigerada, hay el *noventa por ciento* de pobres, y.... la *mar* de borrachos. ¿Quién, pues, no reniega de España y bendice á Inglaterra? Al ver estos datos, casi comprendemos los españoles con ingleses.

SANTIAGO ALCÁNTARA.

HIDROGRAFÍA.

AFLUENTES DEL ESLA.—CURUEÑO Ó BOÑAR.

De las montañas de Leon, falda meridional contrapuesta á las vertientes asturianas, desciende una multitud de arroyuelos, que, engruesando segun disminuye su número, toman el nombre de los valles que atraviesan, siendo únicamente dos los que desembócan en la derecha de la parte alta del Esla, con los nombres de *Curueño* ó *Boñar* y *Bernesga*. No habiendo tenido el placer de haber recorrido estos parajes, sino solo el de contemplar desde la apartada llanura poco más que sus accidentadas crestas, despojadas en verano de su abrigo blanco de nieve, siento más el vacío de los estudios que acerca de ellos deben practicarse, en particular el del mapa de España que está publicando el Instituto geográfico, en escala de 1: 50,000, así como el del mapa hidrográfico, que acaban de ser premiados en la reciente exposicion científica de París. Disminuidas oportunamente con esto las muchas dificultades que ofrece este trabajo, casi virgen en nuestro país, los naturales del mismo, que posean el conjunto de conocimientos indispensables al efecto, procurarán, impulsados por su profundo patriotismo, darnos una idea cumplida y provechosa de su suelo, desenvolviendo el asunto por todas sus diferentes fases, dando así cima á esta tan hermosa como interesante obra. Dejando, pues, para ese segundo trabajo una buena parte de lo mucho que hay que decir, nos limitaremos ahora á trazar, á grandes é imperfectos rasgos, las indicadas corrientes, empezando por el *Curueño*.

Este rio nace en los confines de la provincia de Asturias con la de Leon, en el término de la venta de Vegarada; pasa con el nombre de rio *Porma* por el occidente del pueblo de Redipuertas, dis-

tante nueve leguas de Leon; atraviesa de N. á S. el concejo de Lugueros, hallándose este pueblo á la derecha del rio, llamado aqui de las *Hoces*, á diez leguas de la capital. Recorre despues el concejo de la Encartacion y el del valle de *Curueño*, que le dá un nombre más conocido, mereciendo notarse que para el servicio espiritual de los pueblos que forman este arciprestazgo hay fundadas dos capellanías en Santa Colomba de Curueño, con el cargo de que los capellanes sustituyan á los párrocos del arciprestazgo en sus ausencias y enfermedades. Entra despues en el término de Vegas del Condado, poblacion situada á cuatro leguas de Leon, en una dilatada vega, interrumpida de algunos cerros y muy fértil en toda clase de granos, linos y prados, cuya abundante yerba recogida alimenta su mucho ganado en invierno.

Tuvo muchos derechos en este país el Marquesado de Toral, incorporado posteriormente á la casa de los duques de Frias, y lo mismo puede decirse de todo el distrito jurisdiccional de *Boñar*, de que tambien este rio lleva su nombre. Sirviendo en seguida de límite oriental á la hermandad de Sorribas y despues de bañar varios pueblos, entra en el Esla, á tres leguas S. S. E. de Leon y al N. de Villabañe, despues de un curso de trece leguas.

F. F. B.

CRÓNICAS.

LOCAL Y PROVINCIAL.

Ya digimos en nuestro número anterior que habíamos recibido la Memoria que el Sr. Director tuvo la atencion de remitirnos, leida en la solemne apertura del Instituto de 2.^a enseñanza de esta capital, y hoy debemos dar á nuestros lectores una sencilla reseña de su contenido.

132 alumnos fueron los matriculados en la enseñanza oficial en el curso de 1874 á 75: aprobaron en los exámenes de Junio y Setiembre 269 asignaturas con distintas notas; es decir, dos asignaturas por cada alumno: quedaron suspensos 56, ó sea mas de un 20 por 100 de los aprobados. De este último dato deduce el autor de la Memoria un argumento en favor del saludable rigor que los Tribunales han empleado en la calificacion de los ejercicios; nosotros, sin que nos atrevamos á negar esta deduccion, quizá sacaríamos otra.

12 son los que recibieron el grado de Bachiller, aunque en la relacion nominal puesta al fin de la Memoria, solo aparecen 11, y de estos 2 suspensos en el segundo ejercicio: es decir, casi el 20 por 100.

32.250 pesetas ha costado el personal á la provincia, ó sean 244 pesetas por cada alumno de los matriculados.

3.199'75 pesetas se emplearon en material científico y literario, enriqueciendo de este modo los gabinetes de Física y Química con seis aparatos, con algunos ejemplares de aves, esqueletos y plantas de Historia natural, y con 21 obras la Biblioteca, con mas los números de doce suscripciones á otras tantas publicaciones, entre las que hallamos un periódico político que no queremos calificar, y la falta de una Revista de intereses materiales y morales.

Por último, el personal facultativo le componen 10 profesores, de los cuales, tres forman el administrativo; siendo cinco el número de dependientes.

En la enseñanza doméstica, solo aparecen examinados en nueve asignaturas y 55 en la privada: entre estas han sido suspensos en seis asignaturas, siendo 37 el número de alumnos matriculados en esta y el de 15 en la enseñanza doméstica.

La falta de espacio no nos permite transcribir una bien escrita carta, en la que se nos dá cuenta del copioso fruto que con motivo del Santo Jubileo, se está recogiendo en Cerecinos de Campos; apesar de insoportable frio, niños, mujeres y ancianos de todas clases y condiciones han concurrido al templo, donde despues de escuchar con religioso silencio la elocuente voz de su digno párroco en los dias 1.^o y 3.^o, y la de un celoso patrimonista el 2.^o, se dió principio á la oracion y se formó la solemne procesion, en la que todos á porfía dieron un público testimonio de su fé y de su religion.

Nos dicen de tierra de Campos que los hielos continúan sin interrupcion, escesivos los frios, constante y terrible la sequía, sin nacer los sembrados, tristes y consternados los campesinos.

La situacion no tiene nada de halagüena.

Desde el 15 del corriente se halla abierto el pago á las clases pasivas de esta provincia, de la mensualidad correspondiente á Julio último.

La Direccion general de Rentas estancadas, ha dispuesto que en 1.^o de Enero del año próximo se pongan en circulacion nuevos tipos de papel sellado, pagarés de Bienes nacionales, sellos sueltos para pólizas de seguros, títulos y acciones de Banco y para recibos y cuentas; y queden fuera de uso las emisiones que en la actualidad circulan, procediéndose por tanto á cambiar los efectos que resulten en

poder de particulares, corporaciones ó funcionarios públicos, por otros de igual clase y precio.

Al propio tiempo se cangearán por las que ostentan el busto del Rey, las targetas postales, que tienen el lema de *República Española*, y á las que estas reemplazaron con sello de escudo de armas y corona mural.

Segun noticias de Palencia, fué notable la solemnidad y concurrencia con que se verificó el entierro del Sr. Echánove, cuyo cadáver fué conducido al cementerio en hombros de individuos del cuerpo municipal, llevando las cintas los Sres. Chicarro, un diputado de la provincial de Leon y el oficial primero de este Gobierno, y el Vice-presidente y Secretario de la Comision permanente de Palencia y un empleado de Fomento, viéndose en el duelo, que presidian los Gobernadores civil y militar, las personas más conocidas de aquella poblacion.

El recibimiento hecho en Palencia á las comisiones que del Ayuntamiento, Diputacion, Administracion económica é Instituto de esta fueron á tributar los últimos honores al que fué nuestro digno jefe civil, no pudo ser más cordial y galante, y así unidos Leon y Palencia, supieron interpretar perfectamente el sentimiento que en sus administrados ha causado la muerte del Sr. Echánove.

El Sr. Delegado del Banco de España en esta capital, acaba de conceder nuevo plazo, que termina en fin de este mes, con objeto de dar más facilidad á los contribuyentes para pagar sus débitos anteriores.

De esperar es que todos los que se hallen atrasados en el pago de sus contribuciones, procuren aprovechar el nuevo plazo que se les concede, evitándose así los disgustos y vejámenes que pudieran sobrevenirles.

Segun nos escribe nuestro corresponsal de Valderas, el día de la Purísima Concepcion terminaron en aquella villa las solemnes procesiones que en este día y en los dos domingos anteriores se celebraron para ganar el Santo Jubileo. El primer día salieron de la parroquia de Santa María, el segundo de la de San Pedro, y el tercero de la de San Juan, visitándose además la de San Claudio. Concurrieron á estas procesiones todas las cofradías de la villa, el clero y un inmenso gentío, habiendo tenido lugar en dichos días gran número de confesiones, especialmente en el día de la Purísima, que apenas quedó en Valderas quien no se acercase á la sagrada mesa.

El Pabellon Nacional, en su número del 16 próximo pasado publica, en lugar preferente, la cir-

cular de la Comision de la prensa sobre la restauracion de nuestra Catedral, poniéndole un patriótico y bien escrito comentario y ofreciendo todo su apoyo á tan levantado proyecto, por el cual felicita, como merece, al Illmo. Sr. Obispo.

Tambien *El Siglo Futuro* del 15 transcribe todos los documentos que vieron la luz en LA CRÓNICA DE LEON.

Ambos diarios merecen ser imitados, y nosotros les felicitamos y nos felicitamos de su noble actitud, agradeciendo al primero la atencion que ha tenido de enviar el número á nuestro representante en la Comision de la prensa.

El día 17 de Enero próximo y bajo el tipo de 1,750 pesetas anuales, se adjudicará en pública subasta la conduccion diaria del correo de ida y vuelta entre Valencia de D. Juan y Valderas, por Fuentes de Carbajal, en esta provincia. Las condiciones de subasta se publican en el *Boletin oficial* correspondiente al viénes último.

Se han anunciado vacantes dos Escribanías de actuaciones en el Juzgado de primera instancia de Villafranca del Bierzo.

LOS EXÁMENES DEL HOSPICIO—El miércoles, bajo la presidencia del diputado Sr. Aramburu, acompañado de los Sres. Florez y Zubillaga, se verificaron en el Hospicio los exámenes de las escuelas de niños y niñas.

Principió el acto por la escuela de niños, quienes fueron examinados de las materias que abraza el programa de 1.ª enseñanza elemental completa, demostrando con sus contestaciones que no son estériles los loables esfuerzos del celoso profesor Sr. Pinto encargado de su educacion.

Inmediatamente, se trasladó el tribunal al local de la escuela de niñas, en donde no se sabia que admirar más, si las primorosas labores de manos, ó los generales y bien cimentados conocimientos de que dieron galana muestra las alumnas, al responder perfectamente á cuantas preguntas se les hicieron sobre todas las asignaturas del programa. En verdad que pueden estar satisfechas del éxito de sus afanes las Hijas de la Caridad, y que bien se veia en todo, ese sello especial de modestia y agradabilísimo orden que revisten todas las obras de las heroicas hijas de S. Vicente.

Además de los señores diputados dichos, asistieron al acto los Sres. Inspector de 1.ª enseñanza y Secretario de la Junta de Instruccion pública, Vice-Rector del Seminario, D. Jacinto Argüello, de la Escuela Normal, una comision del claustro de la Escuela de Veterinaria y el Director, Administrador, Contador y Capellan del Establecimiento.

El Illmo. Sr. Obispo que, profundamente afectado por la temprana muerte de su amigo el Sr. Echánove, no pudo asistir por la mañana, se presentó de improviso por la tarde, y en ambas escuelas como que se repitió el acto de la mañana, complaciéndose mucho del estado de adelanto de los niños y niñas, según les manifestó en una tierna y sentida plática, que, bondadoso, se dignó dirigirles, y que terminó con la paternal bendición.

En el próximo número tal vez volvamos á decir algo de estas escuelas. Por hoy solo nos resta dar las más espresivas gracias al Sr. Director del Hospicio por su atención en invitarnos á los exámenes, de que brevemente hemos dado noticia.

NACIONAL.

La Diputación provincial de Oviedo ha acordado por unanimidad elevar dos respetuosas pero enérgicas exposiciones al Excmo. Sr. Ministro de Fomento, la primera para que se exija al Sr. Quevedo empuje los trabajos del ferro-carril en la sección de Pajares, paralizados hace tanto tiempo, y la otra para que asimismo se obligue á la empresa del ferro-carril del N. O. ponga en completa explotación y con arreglo á la legislación vigente, la sección de Pola de Lena á Gijón, dotándola del material indispensable y estableciendo los muelles y almacenes que sean necesarios al mejor servicio público, hoy tan lastimosamente abandonado.

Los asturianos esperan con razón que serán atendidas sus gestiones cerca de su paisano el excellentísimo Sr. Conde de Toreno, llamado hoy á desempeñar la cartera de Fomento.

En verdad que es escandaloso lo que hace ya tiempo viene sucediendo con la tal empresa, y convendría obligarla á cumplir sus compromisos ó á rescindir los contratos que con ella se celebraron.

El miércoles 15 del actual tuvo lugar en Salamanca un acto de la mayor importancia para aquella capital. El anhelado proyecto de hacer subir las aguas á la población se ha llevado á cabo.

Para inaugurar tan importante mejora se habían preparado de antemano varios festejos, entre los cuales se contaba un caprichoso surtidor por el que se elevaba el agua á doce metros próximamente sobre el nivel de la Plaza Mayor. El Illmo. Sr. Obispo, después de la bendición episcopal y al pié de un altar previamente colocado en el sitio de la ceremonia, pronunció un bellissimo y por muchos conceptos notable discurso encaminado á demostrar la armonía entre la verdad revelada y la verdad investigada por las ciencias físico-naturales.

Para enviar á la exposición de Filadelfia, se está sacando vistas fotográficas del muelle de hierro

de las minas de Riotinto, la obra más notable en su clase que existe en el mundo, en opinión de su autor el célebre ingeniero inglés M. Bruce.

ESTRANJERA.

MÁQUINA PERFECCIONADA DE HACER LADRILLOS.—La industria ladrillera es muy antigua; pero ha podido conseguirse que la maquinaria tomase parte verdaderamente activa en la propia fabricación. Hace treinta ó cuarenta años que los ladrillos se fabricaban del mismo modo que probablemente se fabricarían en Egipto y en las llanuras de Shimar, esto es, haciéndolos á mano, y sacándolos al sol ó en el horno. Hacia 1840 se introdujo una máquina que podía fabricar unos 1,800 ladrillos por hora, pero como quiera que aun con tal adelanto era preciso secarlos por medio del antiguo sistema, se ha ido estudiando el mejor modo de fabricarlos y secarlos con perfección y rapidez. La máquina perfeccionada de Lidell viene sin duda alguna á llenar el vacío que hasta ahora se ha notado, y puede por lo tanto asegurarse que es el primer adelanto que se ha hecho en dicha industria. Las ventajas que reporta son del todo excelentes. Es tan compacta, sencilla y completa su construcción que todas las partes principales pueden repararse con la mayor facilidad. Hace de 27,000 á 30,000 ladrillos al día, siendo movida por fuerza de vapor. El número de operarios que se necesitan para hacerla funcionar es el de unos 22 entre hombres y niños.

LOCOMOTORA PARA LAS CALLES.—M. Tresca ha notificado á la Academia de Ciencias la construcción y excelente prueba de un nuevo modelo de locomotoras para el servicio de arrastre en las calles de las ciudades populosas. El ensayo se ha hecho en sitios de mucho tráfico, y por los resultados obtenidos se considera que la nueva máquina ayudará muchísimo la solución de la cuestión de hacer uso de locomotoras para transitar por las calles. Dicha máquina ha sido construida y ensayada en París.

LAS DIMENSIONES DEL SOL Y LA DISTANCIA QUE NOS SEPARA DE ESTE ASTRO.—Un tren de ferro-carril lanzado con velocidad de 40 kilómetros por hora, llegaría á la luna si tal fuese el término de su viaje, en once meses, pero emplearía 352 años en llegar al sol. Suponiendo que un túnel perforase el sol, el tren en cuestión, conservando la velocidad de 40 kilómetros por hora, emplearía más de año y medio en llegar al centro, y cerca de tres años y cuarto en aparecer en el lado opuesto. Si, en fin, quisiera dar vuelta al rededor del astro, emplearía diez años y un octavo en realizarla.

Para demostrar la relación que existe entre este viaje fantástico y las dimensiones de nuestro glo-

bo, diremos que el mismo tren llegaría al centro de la tierra en cinco días y medio; la atravesaría de parte á parte en once días y daría la vuelta alrededor de ella, no teniendo los rails solución de continuidad, en treinta y siete días.

La comparacion es instructiva.

VARIEDADES.

PLACERES Y DOLORES.

Veis en campiña amena
tapiz de flores
que alegran vuestra vista.
con mil colores;
y la primera
no cortais de seguro
sin que ¡ay! os hiera.

Veis azul el espacio,
y en lontananza
ni una ligera nube
la vista alcanza;
varía el viento
y nubes mil recorren
el firmamento.

Corre el guerrero insigne
tras la victoria
por ceñir á sus sienes
lauros de gloria;
pero se olvida
que en el primer combate
pierde la vida.

Soñando en la ventura
bravo el piloto
conduce la barquilla
por mar ignoto;
mas el camino
yerra y la nave encalla;
¡pobre marino!

Placeres y dolores
van por el mundo
seguidos los primeros
de los segundos;
siempre sus manos
se estrechan y confunden
como de hermanos.

R.

Leon 8 de Noviembre 75.

UN SÁBIO COMO MUCHOS.

A fuerza de revolver
Libros y librós Anton,
Llegó á hacerse la ilusion
Que era un génio en el saber;
Yo no sé quien pudo ser
El que á escribir le movió,
Más tanto disparató,
Que entre las *gentes*, tal hombre
Llegó á grangearse *un nombre*:
Y en verdad, lo mereció.

Domina igual el Latin,
Que el Árabe, que el Hebreo;
Siempre entre libros le veo,
Y es mas *cuco* que *Merlin*:
Dicen que no tiene fin
Del ciudadano la ciencia;
Es ya *casi* una eminencia
En ingenio é instruccion,
Siendo poco esta nacion
Para vivir su excelencia.

Y.....; cosa particular,
Con su talenton ufano
Ni habla *puro* el castellano
Ni jamás le podrá hablar.

CANTARES.

Quieres que te quiera yo
Y tú no quieres quererme,
Quieres tú quererme á mí
Para querer yo quererte.

Me miras porque te miro,
Porque te miro me miras;
Puedes dejar de mirarme
Si solo por mirar, miras.

Hablas mucho y hablas mal
Segun las habladurias;
Hablar solo por hablar
Será todo, vida mia.

MORA.

En el piso principal de un establecimiento muy conocido en esta ciudad, existe una partida de juego, en la que solamente se permite la entrada á los que vayan provistos de un *billete personal*, que es una tarjeta impresa.

Lo advertimos á nuestras Autoridades locales por si quieren llevar á cabo un acto de justicia, que indudablemente les agradecerán muchas familias.

EPÍGRAMAS.

Á UNA DAMA

que se quiere morir porque está muy delgada.

I.

Tienes empeño harto viejo
De ver la muerte, Sofía;
Ya lo lograrás el día
Que te mires al espejo.

II.

Como todo se me pasa
No me acuerdo, Fructuoso,
Que me digiste gozoso
Que ya tienes una casa.

Si oyes mis consejos fieles
Respecto á tu casa hermosa,
Solo la falta una cosa;
Y es ella..... que la empapeles.

SILA.

Solucion á la charada inserta en el número anterior: CÁNDIDA.

CHARADA.

Un largo *tercio* con *cuarta*
Toqué la *prima* y *tercera*,
Y al concluir, un *segunda*
Me sirvieron á la mesa.

Quieres, lector, acertar
El *todo* de mi tarea;
Pues, lo fué nuestro Cervantes
Y serlo también quisiera.

MORA.

Rogamos á los señores suscritores á quienes confidencialmente nos dirigimos el número anterior, y que aun no nos han contestado, se sirvan hacerlo cuanto ántes, remitiendo lo que adeudan á esta Administracion, para poder cerrar las cuentas del año.

De la misma manera nos harían un favor que agradeceremos, aquellos de nuestros corresponsales que teniendo alguna cantidad en su poder, nos la remitan á la mayor brevedad.



NECROLOGÍA.—Aun cuando todos nuestros lectores tendrán ya la noticia, deber nuestro es, y le cumplimos con verdadero pesar, darles cuenta del fallecimiento del Sr. D. Francisco de Echánove, digno Gobernador de esta provincia, acaecido en Palencia el día 14, mártes próximo pasado, á las cuatro y media de la tarde, despues de recibir lleno de fé los Santísimos Sacramentos, por él mismo pedidos.

Aun cuando no somos políticos, tal vez por eso mismo, y por más que aquí no sepamos mirar á los hombres públicos sino bajo el prisma siempre oscuro de la política, nosotros, al pedir á nuestros lectores que encomienden á Dios el alma del Sr. Echánove, queremos dedicar este humilde recuerdo al jóven y honrado funcionario público, que, en las azarasas circunstancias por que atravesamos, ha tenido el tacto suficiente para gobernar con general aplauso; tacto debido, sin duda, á las bellas prendas de su carácter bondadoso.

En efecto, el Sr. Echánove ha bajado á la tumba sin que deje en la provincia quien, al recordarle, no vea simpática su memoria; triunfo tanto más valioso, cuanto más difícil es de conseguir en épocas como la actual, y señal la más segura de la rectitud de su conducta, siempre por encima de los intereses de partido.

¡Descanse en paz el Sr. Echánove!; y vaya á su atribulada familia, la espresion del sentimiento que por su muerte siente LA CRÓNICA DE LEON, á que honró con distinciones especiales inmerecidas; y que este sentimiento, que es, de seguro, el de la mayoría, el de la casi totalidad de sus administrados, sea un consuelo más que se una al inefable que, sin duda, les proporciona el dulce y santo recuerdo de su cristiano fin!

SUMARIO.

- I. Advertencia.—II. El Porvenir de Leon.—*Seccion doctrinal*: III. La República modelo y el Estado secular.—IV. Hidrografía: Afluentes del Esla.—Cur ueño y Boñar.—*Crónicas*: Local y provincial, Nacional, Estranjería.—*Variedades*: P aceres y dolores. (Poesía.)—Un sábio como muchos. (Poesía.)—Cantares.—Epigramas.—Suelos.—Solucion.—Charada.—Anuncios.—Folletín.